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INTRODUCCION

En el presente trabajo nos propusimos trazar un diagnóstico de la situación de la mujer en ciencia y tecnología, centrado en el CONICET (Consejo Nacional de Investigaciones Científicas y Técnicas), a partir de la construcción de Indicadores de Género en Ciencia y Tecnología. Consideramos un eje esencial de nuestro proyecto, contar con la información adecuada, facilitará la posibilidad de generar un espacio de intercambio entre científicas e investigadoras interesadas por la situación de la mujer en el sector científico y tecnológico. Y por otra parte, contribuirá a elaborar estrategias de registro, promoción y valoración de la contribución de las mujeres en ciencia y tecnología, además de fortalecer la conciencia de género.

 INDICADORES UTILIZADOS Y RESULTADOS
1- Porcentaje de investigadoras/es según sexo distribuidos de acuerdo a las denominadas “gran área del conocimiento”. 
El análisis por disciplina científica permite calificar a las carreras  en feminizadas, equitativas y masculinizadas.

Como podemos ver en la Figura 1, aparecen como masculinizadas, con un doble de presencia masculina las área de ciencias agrarias, ingenierías y matemáticas y ciencias exactas y naturales. Con una mayoría, aunque no significativa el área de tecnología. Se presentan en forma equitativa las área de ciencias sociales y humanas y ciencias biológicas y de la salud. No habiendo una área feminizada.
2- Porcentaje de investigadoras/es según sexo por categorías. 
El análisis de los niveles jerárquicos alcanzados por las mujeres permite reconocer su nivel  en el sistema.

Como se puede observar en la Figura 2, la “tijera” se produce a partir del primer nivel (mas bajo) de la Carrera del Investigador, y se va haciendo mas “amplia” a medida que se avanza hacia las categorías superiores, donde los hombres son una mayoría casi absoluta (90 %).
3- Porcentaje de investigadoras/es según sexo y edad .
El análisis etario en relación al sexo  permite evaluar los cambios en  el acceso a los distintos niveles del sector y tiempo de permanencia en ellos.

En la Figura 3 se puede observar, que no existen diferencias significativas en ninguna de las franjas etarias analizadas entre hombres y  mujeres. El acceso de las mujeres al mundo científico “institucional” fue mucho mas retrasado que el de los hombres, sin embargo la variable edad no resulto significativa.

4- Porcentaje de directoras/es por becarias/os distribuidos por sexo, presentados y otorgados en la convocatoria 2003-4.
El análisis de la cantidad de mujeres en la dirección de becarios permite evaluar el rol en la formación de recursos humanos y fortalecimiento del equipo de trabajo que el sistema le otorga.
En la Figura 4 se puede observar una diferencia significativa en la presentación de becarias/os con mujeres como directoras a la convocatoria  y al compararlo con la cantidad de becas otorgadas esta diferencia aumenta aun mas. Podemos considerar seriamente que la presencia de una mujer como directora de un candidata/o a una beca pareciera ser un “factor de riesgo”.
 5- Porcentaje en cargos de decisión o evaluación por sexo

El análisis de la proporción de mujeres en  cargos de decisión política permite observar la posibilidad de las mismas de alcanzar niveles de decisión. Y por otra parte, investigar la perspectiva de genero de la evaluación de las/os investigadores .
En la Figura 5.a y 5.b, hemos tomados a modo de ejemplo dos instancias de dirección y evaluación del CONICET. En el nivel máximo de dirección de la institución, y por primera vez en su historia, hay una mujer. En la instancia máxima de evaluación y toma de decisión de los integrantes del sistema, las mujeres están ausentes de todas las área, excepto en el área de ciencias sociales y humanas, en el que las mujeres representan el 60 % del total de los integrantes.
6- Porcentaje  por dirección de subsidio y monto asignado / sexo.
 Este indicador permite determinar la autonomía para el desarrollo de una línea de investigación diferenciando según el sexo. Debimos hacer en forma manual la busqueda a través del nombre de cada Director/a para identificar el sexo, ya qe  no aparece discriminado por sexo en la base de la SecyT.

En la Figura 6 analizamos la fuente de financiamiento económica mas importante para la investigación, la Secretaría de Ciencia, Tecnología e Innovación Productiva (SeCyT) del Ministerio de Educación, podemos observar como tanto en la cantidad de subsidios otorgados como en la cantidad de dinero distribuido, aun  mas, existe una diferencia significativa a favor de los hombres, quienes duplican a la cantidad de mujeres.
CONCLUSIONES

El carácter conservador de las instituciones, su sistema jerárquico y de evaluación tiende a perpetuar algunos rasgos, entre ellos el sexo de los investigadores.

Las mujeres que logran llegar a lugares destacados han sido “domesticadas” en la invisibilidad del género y la supuesta “neutralidad” de la ciencia, al punto de afectar su auto-percepción.

Los datos “duros” permiten una mayor apertura a considerar seriamente el problema de la discriminación. 

La perspectiva de la epistemología feminista nos ha facilitado la construcción de los datos de la realidad que prueban la sistemática exclusión y discriminación de las mujeres en las comunidades de investigación científica.










